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RAZMENA DAROVA

Ju li jan Ta maš

KNJI ŽEV NOST AU TOR SKE SA MO SVE STI
(Rad mi la Gi kić Pe tro vić: Ku ban ske pri ja te lji ce, Aka dem ska knji ga,  

No vi Sad, 2020)

Pri ka zi va ču knji ge pi sca iz ra zi te sa mo sve sti o pri ro di knji žev no sti i nje nom funk ci o ni-
sa nju pr va je ote ži ca, a dru ga je hi brid iz me đu pu to pi sa i ro ma na. Pri ča je kre nu la kao 
pu to pis o Ku bi, a za vr ši la kao ro man o pri ja telj stvu dve slu čaj ne sa put ni ce. Uz to, sve je žar 
na vr hu ci ga re te, ob lač ci di ma i za do volj stvo po tro ša ča dok tra je du va na. Ta ko od Ku be, 
do že ne, lju bav ni ka, pi ća i pri ja telj stva. Kre ni mo od sta vo va iz tek sta do si ste ma vred no sti 
ko ji sto ji kao oblak di ma što se ni je ras pr šio na kon uga slog ža ra na vr hu ci ga re te.

Na ša Ku ba, či taj put ni ka, je ste ne po no vlji vost vi đe nja iz van ste re o ti pa, a pri ja te lji ca je 
tu da iz o štra va za pa ža nja.

Au tor ku ne in te re su ju po li ti ke, ide o lo gi je, ne go sva ko dnev ni ži vot obič nog Ku ban ca, a 
po naj vi še pri če o sva ko dnev nom ži vo tu i na vi ka ma zna me ni tih Ku ba na ca kao obič nih lju-
di. In te re su ju je pri če o sud bi na ma pi sa ca i jav nih lič no sti kao smrt nih lju di s po ne kim 
bo žan skim da rom ko ji se nov cem, si lom ni mo ći ne mo gu ku pi ti. Da bi pi sao, knji žev nik ne 
bi tre ba lo da se za no si ide ja ma, ne go ose ća nji ma i stra sti ma. Ja lo vi pi sci su bes kraj no do sad ni. 
Kad sa vla da unu tra šnje pre pre ke, onda je na do brom pu tu – ka že au tor ka. 

Vr li na je u od me re no sti i obič nih i da ro vi tih lju di. Pu to va nja su tu krup no is ku še nje. Još 
od Fren si sa Bej ko na do Mon te nja zna mo da su dva iza zo va pu to va nja. Čo vek pu tu je da bi 
što pre sti gao na cilj ili da bi uži vao u pre de li ma ko ji se sme nju ju pred nje go vim oči ma dok 
pu tu je. Za R. Gi kić Pe tro vić smi sao pu to va nja je ovaj dru gi. Ve ro vat no i tre ći, kao pri po ve-
da ču, sa zna ti za pri ču, ljud sku sud bi nu ko ju upo zna ješ pu tu ju ći. Jer pri če nas hra ne i pre o
bli ku ju, me nja ju na še mi šlje nje o ži vo tu i lju di ma, či ne nas bo lji ma. Za to tre ba ići u re sto ra ne, 
a ne sa mo mu ze je, jer u re sto ra ni ma nam se do ga đa po ne što što će nas iz ne na di ti i do bro 
nam do ne ti.

Au tor ku, uz ma nje po zna te isto rij ske lič no sti Ku be, za ko je je po ne što po ne la u sa zna nju 
pri pre ma ju ći se za pu to va nje, u pr vom re du za ni ma ju svet ski po zna ti Er nest He min gvej, 
Če Ge va ra i Fi del Ka stro, kao ver zi je po zna tih pi sa ca s ne po no vlji vim ži vot nim na vi ka ma, 
re vo lu ci o na ra ko ji se žr tvu ju za ide ju i moć ni ka ko ji upra žnja va ju ste če nu vlast i s njom 
neo gra ni če nu moć da je vr še nad sop stve nim na ro di ma, kao tri bit ne pa ra dig me. O nji ma 
Rad mi la Gi kić do bro je oba ve šte na iz do stup nih knji ga i na sto ji da sa zna ono što u knji ga-
ma ma nje-vi še ne pi še, že li da vi di, do dir ne i sa zna sva ko dnev ne ži vot ne na vi ke tih lič no sti 
i ta ko po ka že uti caj sva ko dnev nog ži vo ta na nji ho ve psi ho lo ške pro fi le i do no še nje isto rij-
skih od lu ka. Te na o ko sit ni ce smrt nih lju di če sto opre de lju ju ži vot ne sud bi ne mi li o na lju di. 
Ta ko sa zna je mo šta je He min gve ju zna čio bro dić „Pi lar“ i ri bar ska lu ka Ko hi mar, sa zna je mo 
da je opi sa na bor ba na ži vot i smrt s ve li kom sa bljar kom is ku stvo nje go vog pri ja te lja, osta-
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re log ri ba ra Kar lo sa Gut ne ra Ra me, a ne ne po sred no is ku stvo pi sca, da je krat ki ro man 
Sta rac i mo re na pi sao za šest ne de lja i on mu je do neo No be lo vu na gra du, da je bio op sed-
nut že na ma, kao mac ho man pi ćem, lo vom, ri bo lo vom, bor bom sva ke vr ste, ali i slab pre ma 
pe de se tak ma ča ka i de se tak ke ro va. Svo ju ne moć is po ljio je u po sled njoj lju ba vi pre ma 
Dal ma tin ki na šeg po re kla, Adri ja ni Ivan čić, a sa mo u bi stvo je iz vr šio, po sve do če nju sa put-
ni ce Sta ne, iz ne mo ći da vi še pi še. Bio je to iz raz i osla blje ne mu ške mo ći.

Au tor ku po seb no fa sci ni ra kon tro verz na lič nost Če Ge va re, sim bol re vo lu ci je ko ja te če. 
Od mla do sti prav do lju biv, ali alj kav pre ma dru gi ma i se bi, su rov pre ma sa bor ci ma i sa put-
ni ci ma a pa žljiv i ne žan pre ma ne pri ja te lji ma, me se ci ma i go di na ma za ne ma ru ju ći bli žnje 
i že ne a po tom fo ku si ran na is cr plju ju ću lju bav i ne žnost, od ri ču ći se mi ni mu ma uslo va za 
pre ži vlja va nje a isto vre me no po vre me no uži va ju ći u pri vi le gi ja ma od vla sti po vla šće nih, 
slu že ći Fi de lu Ka stru do kra ja ži vo ta, ali od bi ja ju ći da uži va u pri vi le gi ja ma ko ji mu je Fi del 
traj no nu dio, on, za ne sen ide jom re vo lu ci je, za ve štao je svo joj de ci sle de će: Vaš otac je bio 
čo vek ko ji je či nio ono što je mi slio i uvek bio ve ran svo jim uve re nji ma... Sa o se ćaj te sa sva kom 
ne prav dom pre ma bi lo ko me, bi lo gde na sve tu. To je naj lep ša oso bi na jed nog re vo lu ci o na ra. 

Oso bi na ko ju je Če Ge va ra sma trao naj lep šom oso bi nom re vo lu ci o na ra bi la je ipak uto-
pij ska. Prak tič no, slo mi la se na nje go vom na sto ja nju da je pre ne se u Afri ku. Po ku šao je to 
u Kon gu, ne u spe šno. Če ni je shva tio da uslo vi za re vo lu ci ju, po vre men skim i pro stor nim, 
a po naj vi še ci vi li za cij skim i kul tu ro lo škim aspek ti ma, ni su isti svu gde u sve tu, po go to vu 
ta mo gde su ste pe ni ko rup ci je i ka stin ske raz li ke du bo ko uko re nje ni ne sa mo u mi to ve i 
ve ći nu na ro da na ko ji ma se re vo lu ci ja po ku ša va iz ve sti, ne go i u sa mu ide ju re vo lu ci je. 
Ma te ri jal ne ne jed na ko sti u re vo lu ci ji je du svo ju de cu i me đu oni ma ko ji su nje ne pri sta li ce. 
Sve do či to i raz li ka u is hra ni za ru ko vod stvo re vo lu ci je u mo skov skom ho te lu „Luks“ i ona 
iz ka za na za obič ne voj ni ke re vo lu ci je.

Fi de lu Ka stru su se s odu še vlje njem, po dr škom i uve re njem u spas čo ve čan stva pri dru-
ži va li ne sa mo Če Ge va ra, ne go i Sar tr, Ma rio Var gas Ljo sa, Mar kes i dru gi. Je dan po je dan 
su ga, raz o ča ra ni, i na pu šta li. Če mu je ostao ve ran, ma da je kre nuo i na dru ge pro sto re 
osim ju žno a me rič kih. Fi del Ka stro ni je, me đu tim, na pu štao Če Ge va ru. Nje mu je di zao spo-
me ni ke i ma te ri ja li zo vao sla vu ta ko što mu je po sve ći vao či ta ve ri tu a le, a sa mom se bi i 
Ku ban ci ma za bra nio da nje ga, Ka stra, na kon smr ti, obo go tvo re. Za ži vo ta je uzi mao se bi 
sve što je hteo, a na ro du osta vljao da ži vi na mi ni mu mu, pra ve ći iz ve stan red u tom si ro-
ma štvu, od re đu ju ći pri o ri te te ko ji na ro du omo gu ća va ju da pre ži vi i u osku di ci tra ži sre ću i 
ra dost. Bu di sre tan u onom što imaš, ne tra ži sre ću gle da ju ći one ko ji ima ju vi še. Sve osku-
di ce u sva ko dnev nom ži vo tu Fi del je pre kri vao vi še sat nim go vo ri ma i obe ća nji ma na kon 
ko jih su svi mo ra li da bu du za do volj ni i ne pri me te da ta obe ća nja ni su iz re če na da bi po-
sta la stvar nost. Reč je bi la o za si će nju re či ma emo tiv nih po tre ba, a ne po tre ba sva ko dnev-
ne stvar no sti.

Za Če Ge va ru re vo lu ci ja je bi la glo bal ni, svet ski po kret, ko ji se ne za u sta vlja u osva ja nju 
vla sti u dr ža vi ko joj re vo lu ci o nar pri pa da. Če se od re kao sta tič kog vla da nja nad sop stve nim 
na ro dom, da bi iz te po zi ci je ši rio re vo lu ci ju na dru ge na ro de i dr ža ve. Ana lo gon je ide ja 
so vjet skog bolj še vi zma kao in te r na ci o na li za ci je, u stva ri ru si fi ka ci je ne ru skih na ro da i stva-
ra nje no vog, so vjet skog čo ve ka, ko ji go vo ri ru ski kao je zik me đu na rod ne ko mu ni ka ci je. 
Fi del Ka stro je, u su šti ni, bio sta lji ni sta, bolj še vik. Če Ge va ra glo bal ni re vo lu ci o nar ni uto pi-
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sta s lič nim vr li na ma i sla bo sti ma. Nje gov po ku šaj da pre ne se re vo lu ci ju uto pi stič kog glo-
bal nog ti pa na no ve pro sto re ni je uro dio plo dom jer ni je shva tio me ru unu tra šnje an gli-
stič ke ili fran ko fo ne ko lo ni za ci je afrič kih, vi še ple me na sa svo jim mi to vi ma i si ste mi ma 
vred no sti, ne go na ci ja i dr ža va. O to me sve do či Franc Fa non u knji zi Pre zre ni na sve tu. 

U Ku bi se ži vi kao u Sr bi ji, u naj sram ni jem ne zna nju. Umet ni ci su ma nji na lju bav nih gre šni
ka. Sre ća je u ono me što imaš, a ne u ono me što že liš. Po u ka Fi de lu Ka stru i svim dik ta to ri ma 
– spa si ti ih ne mo že ni oruž je ni bo gat stvo, sa mo ma nji na ko ja mi sli. Re zi me jed nog de la sta
no vi šta na sta vlja se, pi sci ko je Rad mi la Gi kić na vo di u Ku bi su lju di dru gog re da, ia ko naj bo lji 
što Ku ba ima za bu duć nost. Za ži vo ta im je od po li ti ke do de ljen pa kao, ia ko su za slu ži li raj. Ovaj 
pa sus ita li kom ni je ci tat, ne go pri ka zi va čev re zi me ce li ne ro ma na.

A šta nam to kao lep ši, ne gra do no sni oblak nu de Ku ban ske pri ja te lji ce?
U pr vom re du le po te, stra sti, he do ni zam, mi to ve i obi čan ži vot iz van sva ke lo gi ke na 

Ku bi. Šta to pod ra zu me va?
Plan ta že du va na, še ćer ne tr ske, pla že ko je ni je uni štio ni pad u ko mu ni zam – i ko mu ni-

sti ma je bi la do stup na nji ho va le po ta, do du še sa mo pri vi le go va ni ma – di vlji ko nji bez 
bro ja, mu zi ka ko ja ras ple še bi će u sva kom tre nut ku do zad njih ato ma, do stup ne pre le pe 
že ne i mu škar ci, bes plat no ško lo va nje i me di ci na, mi ni mum hra ne, ode će svi ma, ko ho će 
– ima avan tu re, ko ne će – ne mo ra, svest i sa mo svest o dru gi ma i se bi, a naj bo lja su sva ka-
kva iz ne na đe nja ako je čo vek za njih spre man.

Ku ba je ne pa tvo re ni he do ni zam. Ia ko ne ma ni čeg da ku piš, uži vaš u onom što imaš, u 
is tra ži va nju pre de la, pi ća i hra ne, pre da va nju mu zi ci, ne ma luk su za ali ne ma ni glad nih, svi 
če znu da odu s Ku be, ali i da se što pre njoj vra te. Umre će mo želj ni Kube kao što svi umi-
re mo želj ni lju ba vi, re kla je nji ho va knji žev ni ca Soe Val des.

Ku ba je kao že na, strast ko ja sa go ri.
Sa put ni ca Rad mi le Gi kić Pe tro vić, ime nom Sta na Mi haj lo vić, osta la mi je ipak amor fan 

knji žev ni lik. Ni sam si gu ran da li je stvar na ili iz mi šlje na  ? Osta je u pam će nju sta no vi šte sa-
put ni ce Sta ne da pu to va nja po ma žu čo ve ku da bo lje upo zna sa mog se be. Uo sta lom, za 
knji žev nu vred nost ovog ro ma na to ni je ni bit no.

Naj u be dlji vi ja mi je s Ku be osta lo sa zna nje Fi de la Ka stra da sva sla va ovo ga sve ta sta ne 
u jed no zr no ku ku ru za.


